
[Henvendelse fra borger]

Sagen kort. Vores to ældste børn, Eva(14) og Rasmus(12), har begge epilepsi(for dem en Kronisk Sygdom). 
Eva er født med en bygningsfejl i hjernen og Rasmus fik meningitis da han var ni måneder gammel og har 
siden udviklet epilepsi. I tillæg har han autisme. Eva's mentale alder er ca 4-7 år, Rasmus har en mental 
alder omkring 8-9. De er meget forskellige, men de er begge børn med specielle behov. Ergo, de er "i 
systemet". Vi roder meget med kommunen mht deres behov fremover, medicin, efter skole spørgsmål etc. 
Men, alt i alt fungerer tingene rimeligt. Da min kones forældre bor i USA rejser vi dertil ca engang om året. 
Vi har flere forsikringer, alle er Danmark medlemmer, såvel som rejseforsikringer på kreditkort. Generelt er 
folk med kroniske sygdomme dækkede af deres forsikringer. Men der er 3 betingelser:

1. Man må ikke have været ved lægen 2/4/6 måneder før afrejse. Gælder ikke "almindelige" kontrol 
besøg.

2. Man må ikke have været indlagt på hospitalet 2/4/6 månder før afrejse.
3. Man må ikke have fået ændret sin medicin 2/4/6 månder før afrejse.

Forsikringsselskaberne råder så folk til at få lavet en forhåndsgodkendelse hvis man er i tvivl. Dette koster 
nogle hundere kroner og indebærer at ens læge laver en udtalelse til forsikringsselskabet. Hvis 
forhåndsgodkendelsen er i orden kan man rejse trygt. Hvis ikke er man stadig dækket, men med eksklusion 
for sin sygdom som sendte en til læge eller på hospitalet. Og det er her jeg lige skal præcisere noget. Eva og 
Rasmus kan godt få dækket et brækket ben, men alt hvad der har noget med deres epilepsi at gøre er ikke 
dækket. 

Vi forstår godt at forsikringsselskaber opstiller nogle guidelines hvorunder deres produkter virker. 
Problemet er bare at månederne før afrejse generelt er blevet flere(gået fra 2 til 4 eller 6 måneder) hvilket 
for mange med kroniske sygdom er det samme som at sige at "du er ikke dækket for XXX". Og derved gør 
de det umuligt for folk med en kronisk sygdom at rejse. 

Jeg vil gerne pointere at hverken Trine eller jeg har lyst til at foretage lange flyrejser med to epileptikerer 
som måske er inde i dårlig periode. Jeg er, som du ved, pilot og kender derfor udemærket problemstillingen 
med syge passagerer og langt til lægehjælp. Men, vi synes at forsikringsselskaberne nu strammer den ved 
at opstille så hårde betingelser for at rejse at vi stort set ikke kan rejse. 
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